

# 藏药二十五味鬼臼丸用于妇科疾病的疗效

## 次曲

西藏山南市曲松县藏医院 856300

**【摘要】目的** 分析藏药二十五味鬼臼丸运用在妇科疾病治疗中的效果。**方法** 70名患者均分，时间2023.2-2024.2，均分患者，将妇科千金片运用在对照组，藏药二十五味鬼臼丸运用在观察组中，将实验各项数值汇总并分析。**结果** 观察组患者治疗后症状积分明显得到改善，这负面症状发生概率降低，临床治疗效果较好， $P<0.05$ 。**结论** 妇科疾病患者在实行治疗过程中，运用藏药二十五味鬼臼丸，能够有效使患者的症状积分明显得到改善，同时令患者出现负面性问题的概率较高，其治疗的效果相对比较高，有效促进患者恢复。

**【关键词】** 藏药二十五味鬼臼丸；妇科疾病；治疗效果

**【中图分类号】** R271

**【文献标识码】** A

在目前随着人们生活方式以及个人卫生、生活习惯等逐步发生变化，导致妇科类疾病出现的概率逐步提高<sup>[1]</sup>。在我国大部分女性均会存在月经不调，以及腰骶部不适、白带异常等多种病症。但是患者在出现病症后，对其症状的重视程度并不高，并且对这些症状的产生情况也并不清晰，因此会导致病情的治疗受到延误。而盆腔炎属于常见类妇科病症，一般会发生在育龄期女性，在藏医学中对盆腔炎出现的因素，一般会将其归为分娩以及宫腔手术操作、房事等多项影响因素<sup>[2]</sup>。导致患者长期处于炎性刺激下，进而使器官出现粘连，临床的治疗相对比较差。而藏药二十五味鬼臼丸在实行过程中，能够有效使患者的治疗症状得到改善，其产生的负面性问题较低，临床治疗效果高<sup>[3]</sup>。为探究其药物效果，临床上如下比较。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

实验中：70名病人，时间：2023.2-2024.2，均分病人，对照组：(35.09±2.89)岁，观察组：(35.99±2.09)岁。数值比较， $P>0.05$ ，可行对比。

#### 1.2 方法

对照组：妇科千金片治疗。该药物株洲千金药业股份有限公司供给，批号：Z43020027，患者每天为其提供三次口服治疗，每次服用六片。

观察组：藏药二十五味鬼臼丸。甘南佛阁藏药有限公司提供，批号：Z62020622，每次为其提供1-2g，每天服用两次，通过温水进行口服。患者在实行药物服用期间均向其普及病症知识，并且告知药物的使用方式，以及指导患者正确使用，保证药物使用的效果。

#### 1.3 观察指标

通过问卷调研了解患者症状积分情况，通过调查对患者负面反应出现率，以及临床治疗效果进行统计。

#### 1.4 统计学分析

经SPSS22.0软件描述资料，( $\bar{x}\pm s$ )表示分值，t核查，(n%)表示数值， $\chi^2$ 核查。数值比较之后，则 $P<0.05$ 。

### 2 结果

#### 2.1 统计患者症状积分的情况

观察组症状改善 $P<0.05$ ，如表1所示。

#### 2.2 统计患者负面反应出现率与临床治疗效率

观察组负面反应率低，临床治疗效果高， $P<0.05$ ，如表2所示。

**【文章编号】** 1007-3809 (2024) 02-049-02

所示。

表1：患者症状积分的情况 ( $\bar{x}\pm s$ , 分)

组别	例数	治疗前	治疗后
观察组	35	14.29±3.39	4.49±3.09
对照组	35	14.39±3.20	7.59±2.39
t		0.1269	4.6947
P		0.8994	0.0000

表2：患者负面反应出现率与临床治疗效率 (n%)

组别	例数	负面反应发生率	临床治疗效果
观察组	35	1 (2.86)	35 (100.00)
对照组	35	7 (20.00)	31 (88.57)
$\chi^2$		5.0806	4.2424
P		0.0241	0.0394

### 3 讨论

妇科类疾病是育龄期女性常见的疾病，其中对妇科类病症包含的病种相对比较多，其中慢性盆腔炎比较常见，患者出现该病症后病程也比较长，临床虽然能够对其病症实行治疗，但是患者病症仅容易产生复发现象，其整体治疗的效果还有待提高。该病症出现后患者临床多处存在白带异常增多，以及腹痛、月经不调等多项现象，对患者的健康会产生直接影响，对此临床需要对患者实行相关治疗，使患者的病情得到管控。其中对于临床中常规给药多以妇科千金片为主，患者在服用该药物期间，能够有效控制病情的发展，但是患者在服药后，患者会产生反复病症出现的概率，因此药物治疗的效果还有待完善<sup>[4]</sup>。

在藏医中对慢性盆腔炎患者，会将其认为与赤巴性隐病等有直接关系，在治疗的过程中，会为其提供藏药二十五味鬼臼丸实行口服，有效使该病症得到管控。藏药二十五味鬼臼丸是专业藏药标准配置成的药物，其中存在熊胆、光明盐、鬼臼等多种藏药共计25味。这类药物在作用身体后，能够有效起到祛风镇痛的效果，并且能够调节女性的经血，进而使女性多种病症得到改善。其中对于子宫的疾病以及腹部疼痛、月经不调等病症，也能够起到调节作用。藏药理念与中医治疗理念之间存在相似性也存在极大的不同，但是难以运用中医药的理论，以及现代知识对藏药进行解释，但是藏药在临床中的使用效果也尤为显著。在该药物中存在的鬼臼以及紫檀相等药物，均属于藏医独有的药物成分，能够在多种妇科疾病药物中反复出现，因此各项专家需要对这些药物进行详

细分析，然后建立出更加优质的药物，改善患者病症。患者在服用该药物期间，整体使用相对比较方便，同时药物的可靠安全性也比较高，能够有效治疗病症，患者出现负面性反应的问题也比较低，能够有效使患者复发的问题得到控制。对该药物在临床中的使用范围比较广泛，还能够运用在子宫肌瘤以及宫颈炎等病症中，整体的治疗效果相对比较突出，可以在临床中进行推广<sup>[5]</sup>。

在实验中，患者治疗后观察组症状积分明显降低  $P<0.05$ ，可知患者经治疗后临床症状均明显得到改善，因为在治疗期间，其药物中存在的成分，能够有效调节患者月经不调，以及腹痛等多项症状，进而能够使该病症得到有效控制，令其临床的治疗效果得到改善。观察组治疗后出现负面反应的概率较低，其治疗效果得到有效提高， $P<0.05$ 。可知患者运用药物治疗后，能够有效使治疗效果得到增长，同时出现反应的概率较低。因为该药物中所使用的成分，均为藏医独有药物，对身体所产生的负面性反应相对比较低，因此药物的安全性高，并且对病症能够良好的进行改善，其治疗的效果突出。

综上所述，妇科疾病在实行治疗期间，为其运用藏药

(上接第 47 页)

侵袭引起，最终导致人体筋脉内气滞血瘀和疼痛的现象，在中医中称腰椎间盘突出为坐臀风，或者称其为腿股风<sup>[3]</sup>。

从人体神经方面分析，腰椎间盘突出主要是由于椎间盘突出和椎间盘髓核压迫神经后，使得神经麻木，造成防渗性疼痛，或者由于人体椎体之间关节紊乱、错位等引起的疼痛感；同时，椎间盘突出容易造成血液流通不畅、纤维环断裂，引发炎症等症状，进而刺激神经引起的疼痛感<sup>[4-5]</sup>。腰椎间盘突出中比较复杂的是寒湿型腰椎间盘突出症，主要由寒湿气侵袭患者的肌肉或者关节，让患者的关节、肌肉等气血流通受阻，并且寒湿气凝结在患者身体中，无法轻易散去，致使患者感到放射性的疼痛。目前，临床治疗中主要采用非手术方式治疗，主要有温针灸治疗方法和温针灸联合中药治疗方法<sup>[6]</sup>。本文选取了来我院治疗的 150 例腰椎间盘突出患者，将患者分为对照组和观察组，对照组采用温针灸治疗，观察组采用温肾蠲痹汤联合温针灸治疗。根据治疗结果显示，观察组患者临床治愈人数为 45 例，治疗效果显著人数为 15 例，治疗有效果的人数为 10 例，无效人数 5 例，治疗总有效率为 93.3%；而对照组患者的临床治愈人数为 35 例，治疗效果显著人数为 16 例，治疗有效果的人数为 9 例，无效人数 15 例，治疗总有效率为 80.0%；观察组患者的治疗总有效率显著高于对照组，组间比较差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

二十五味鬼臼丸，能够有效使患者临床的各项症状得到改善。同时在用药期间所产生的负面问题出现概率相对会比较低，患者临床治疗效果较好。

#### 参考文献：

- [1] 宽太吉. 藏药二十五味鬼臼丸治疗妇科疾病的疗效 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(14):171.
- [2] 余瑶, 李沁园, 代冬芳, 等. 藏药二十五味鬼臼丸对雌性去卵巢骨质疏松大鼠骨代谢平衡的影响 [J]. 中国高原医学与生物学杂志, 2023, 44(4):236-242.
- [3] 申继强, 代冬芳, 吴佩峰, 等. 藏药二十五味鬼臼丸通过 OPG/RANKL/RANK 通路对去卵巢骨质疏松大鼠骨代谢的干预作用 [J]. 中华中医药杂志, 2023, 38(11):5495-5499.
- [4] 张赫林, 龚春香, 赵解南, 等. 基于 Nrf2/HO-1 通路探讨二十五味鬼臼丸对宫颈炎大鼠的治疗作用及机制 [J]. 药物评价研究, 2023, 46(12):2608-2616.
- [5] 赵解南, 朱彦蓉, 袁志兵, 等. 藏药二十五味鬼臼丸对金黄色葡萄球菌的抑菌作用及机制研究 [J]. 药物评价研究, 2023, 46(1):78-84.

效率为 80.0%；观察组患者的治疗总有效率显著高于对照组，组间比较差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，在寒湿型腰椎间盘突出临床治疗中，采用中药联合温针灸的治疗方法效果显著优于单独使用温针灸的治疗效果，该方法在临床治疗中具有医学价值，值得在临床治疗中大力推广。

#### 参考文献：

- [1] 宋芙蓉. 温肾蠲痹汤联合温针灸治疗寒湿型腰椎间盘突出临床疗效观察 [J]. 中医药学报, 2024, 42(03):190-192.
- [2] 衣哲. 温针灸配合肾着汤加味治疗腰间盘突出症 68 例临床观察 [J]. 中国医药科学, 2023, 05(21):68-70+161.
- [3] 王敏. 中药联合温针灸对寒湿型腰椎间盘突出的疗效 [J]. 光明中医, 2022, 31(08):1126-1127.
- [4] 郑康华. 温针灸联合中药熏蒸治疗腰椎间盘突出症寒湿型的疗效观察 [J]. 实用中西医结合临床, 2023, 16(08):23-25.
- [5] 丁一, 鲍娟. 罊痹汤联合温针治疗腰痛的疗效观察 [J]. 四川中医, 2024, 32(12):139-141.
- [6] 张伟勇, 杨春智, 胡桂芳, 余凤娟. 腰骨痹痛汤治疗寒湿瘀血型腰椎间盘突出症的临床疗效 [J]. 中国药物经济学, 2024, 13(05):55-56.

#### 参考文献：

- [1] 刘丽英, 姚海东, 盖赵秀, 何丽荣, 高桂霞. 祛毒生肌汤在糖尿病合并肛周脓肿术后创面治疗中的疗效观察 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2024, 16 (02) :2408-2409.
- [2] 王艳辉. 祛毒生肌汤在糖尿病合并肛周脓肿术后创面的有效性 [J]. 糖尿病新世界, 2022, 06 (17) :42.
- [3] 海英, 于俊兰, 王浩. 自拟生肌汤治疗 102 例肛周脓肿术后合并糖尿病的疗效观察 [J]. 北方药学, 2024, 11 (2) :55-56.

(上接第 48 页)

去毒生肌的药物进行治疗，才可调节患者体内的湿气、热毒。祛毒生肌汤，便有着很好的治疗效果，其借助熏蒸，可使药力进入患者的体内，在其体内发生血液循环，进而起到调节患者体内病菌的作用，增强了患者的体质<sup>[3]</sup>。同时熏蒸后的湿敷，可保证重要充分发挥其药理作用。本次研究，选取祛毒生肌汤对糖尿病合并肛周肿瘤患者进行术后创面治疗，其效果显著，且使用该药物的患者其术后疼痛较小、创面不良症状得以快速消解，并发症发生率较低，因此其治愈效果好，值得在临床广泛的推广应用。